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В работе анализируется отношение молодежи к проблемам сохранения 
окружающей среды. Показано, что внимание молодых людей в первую 
очередь привлекают глобальные экологические проблемы и в меньшей 
степени экологическое состояние местные экологические проблемы. 
Молодежь участвует и готова участвовать в осуществлении экологи-
ческой деятельности, однако пока что эта деятельность носит разовый 
характер. Высказывается мнение, о необходимости дальнейшего фор-
мирования экологической культуры как основы для изменения взаимо-
действия человека с окружающей средой и сохранения биосферы.

Ключевые слова: окружающая среда, экологические проблемы, эколо-
гические мероприятия.

The article deals with the attitude of young people to the problems of envi-
ronmental conservation. It is shown that young people’s attention is primar-
ily attracted to global environmental problems and, to a lesser extent, to the 
environmental condition of local environmental problems. Young people are 
involved and ready to participate in the implementation of environmental 
activities, but so far this activity is ad hoc. An opinion is expressed about 
the need for further formation of ecological culture as the basis for changing 
human interaction with the environment and preserving the biosphere.
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На всем протяжении своего развития человек тесно связан с окру-
жающей его природной средой. По мере развития техносферы ан-
тропогенное давление на окружающую среду нарастало, что приве-
ло к  возникновению глобальных экологических проблем и переходу 
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биосферы в критическое состояние – человечество встало перед не-
обходимостью пересмотра своего взаимодействия с окружающей сре-
дой. Первым «толчком» к осознанию необходимости принятия сроч-
ных мер по улучшению состояния окружающей среды можно считать 
наработки Римского клуба. По мнению руководителя этого клуба, лю-
дей нужно научить жить, не губя природу, сохранять и ценить культур-
ное наследие, установить на планете новый экономический порядок. 
Последнее достижимо только на основе изменения взаимоотношения 
человека и  природы с  потребительского на партнерское. Безусловно 
этот процесс длительный и многое будет зависеть от отношения к дан-
ной ситуации молодежи.

Целью данной работы является установление отношения молодых 
людей к проблемам окружающей среды и видов их практической дея-
тельности в этом направлении.

Для достижения данной цели была составлена анкета, состоящая из 
ряда вопросов. Опрос осуществлен на основе программного обеспече-
ния платформы Google Forms. В опросе участвовало 55 студентов БГУ 
и молодых людей в возрасте от 14 до 30 лет.

Результаты и обсуждение. Первый вопрос касался установления 
интереса молодежи к экологическим проблемам. Согласно полученным 
ответам, 16 % респондентов дали отрицательный ответ, 22 % ответили 
отрицательно, но собираются вникнуть в данную проблему в ближай-
шее время, 24 % опрошенных только начали интересоваться экологи-
ческими проблемами, а 38 % респондентов дали утвердительный ответ. 
Полученный результат позволяет констатировать, что менее половины 
респондентов проявляют активный интерес к проблемам состояния 
окружающей среды. Вместе с тем широкое освещение экологической 
тематики в социальных сетях, телевидении, книгах, учебных заведени-
ях обусловливает нарастание интереса молодежи к вопросам экологиче-
ской проблематики.

Анализируя ответы на вопрос, касающийся действий, предпри-
нимаемых молодежью в защиту окружающей среды (рис.1), можно 
отметить, что основным вкладом молодых людей в защиту окружаю-
щей среды является «не мусорить на улице» (97 % ответов), экономия 
и рациональное использование воды – 68 %, раздельный сбор бытовых 
отходов – 51 %, использование многоразовой посуды – 56 %, сбор маку-
латуры – 43 %, «стараюсь не использовать пластиковые пакеты» – 37 %, 
а 5 % респондентов ответили, что не предпринимают никаких мер для 
сохранения окружающей среды.
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Рис. 1. Распределение ответов на вопрос «Предпринимаете ли Вы  
какие-либо меры, направленные на защиту окружающей среды?» %

Полагаем, что тенденция не мусорить на улице, в большей степени 
вызвана не попыткой сохранения окружающей среды, а культурологи-
ческим табу и нежеланием молодежи выглядеть бескультурным челове-
ком в глазах окружающих и указывает на тесную связь общей и экологи-
ческой культуры. Рациональное использование воды, как нам кажется, 
может быть обусловлено, не только уровнем экологической культуры, 
но и экономическими факторами (во многом этому способствовало вве-
дение дифференцированного подхода к оплате за водные ресурсы на ос-
нове установления приборов учета ее расхода). Не зависимо от причины 
поступка и первое, и второе, безусловно, имеет положительное значение 
для защиты окружающей среды. Сбор и сдача на переработку макулату-
ры и попытки не использовать пластиковые пакеты, по нашему мнению, 
можно рассматривать как сознательно предпринимаемые действия для 
сохранения окружающей среды. Согласно полученным данным, пока 
что менее половины опрошенных такие попытки предпринимают.

Проявлением экологической культуры можно считать и убежден-
ность 84 % респондентов в том, что экологическая ситуация изменится 
к лучшему, если каждый человек начнет предпринимать попытки к ее 
защите и сохранению. В то же время 16% опрошенных полагают, что 
их действия не могут изменить экологической ситуации в месте их пре-
бывания. Данный факт может указывать на необходимость дальнейшего 
экологического просвещения, в том числе в социальных сетях, откуда 
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по нашему опросу молодежь больше всего получает информации об 
окружающем мире.

Так на вопрос: «Из каких источников вы получаете информацию 
о состоянии окружающей среды?» – были получены следующие ответы 
(рис. 2).

Рис. 2. Распределение ответов об источниках информации  
о состоянии окружающей среды.

Как видно из полученных данных, практически у всех опрошенных 
основным источником информации являются социальные сети – 100 % 
ответов, образовательные учреждения – 51 %, друзья и знакомые – 35 %, 
телевидение – 27 % и наименьшим источником информации по эколо-
гической тематике являются родители. Такое распределение ответов по-
зволяет констатировать, что для развития экологической культуры сле-
дует усиливать экологическую составляющую различных дисциплин 
при осуществлении образовательного процесса. Опасность получения 
информации из социальных сетей может быть обусловлена тем, что 
размещаемые материалы не рецензируются и могут содержать недосто-
верную информацию или информацию, продвигаемую для получения 
определенной выгоды заинтересованными сторонами.

При ответе на вопрос: «Считаете ли вы уровень знаний молодежи 
об экологических проблемах достаточным?» получены следующие от-
веты: 62 % участвовавших в опросе респондентов дали ответ – «Да, мы 
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все знаем», а 38 % - полагают, что их уровень знаний в данном вопросе 
недостаточен.

При ответе на вопрос: «Какие экологические проблемы современ-
ности вам известны?» – 60  % опрошенных перечислили такие эколо-
гические проблемы как: глобальное потепление климата, истощение 
озонового слоя, истребление лесного покрова Земли, опустынивание 
обширных территорий, загрязнение Мирового океана, уменьшение 
видового разнообразия флоры и фауны; 21 % – назвали некоторые из 
перечисленных глобальных проблем, а 14 5 – дали ответ «затрудняюсь 
ответить». Однако, при ответе на вопрос-просьбу назвать основные эко-
логические проблемы Беларуси 67 % респондентов дали однозначный, 
без пояснений, ответ – «загрязнение», 21 % опрошенных назвали «по-
тепление климата и опустынивание; 8 % – вырубка леса, 4 % дали ответ 
«затрудняюсь ответить».

При ответе на вопрос, касающийся оценки молодежью экологи-
ческой ситуации в Беларуси по сравнению с другими странами были 
получены следующие ответы: Около половины опрошенных полагали, 
что экологическая ситуация у нас в республике такая же как и в других 
странах (51 % от всех ответов); 35 % респондентов полагали, что Бела-
русь зеленая страна и экологическая ситуация в ней лучше в сравнении 
с другими странами; Остальные 14 % респондентов дали отрицатель-
ный ответ. 

Анализ полученных ответов позволяет констатировать, что боль-
шинство респондентов, участвовавших в опросе знакомы с глобальны-
ми экологическими процессами в биосфере, и в меньшей степени знают 
проблемы своего родного края. Последнее, по нашему мнению, требует 
сосредоточение внимания обучающихся на экологических проблемах 
и путях их минимизации в Республике Беларусь. 

Для выяснения практической возможности молодежи участвовать 
в  решении экологических проблем участникам опроса был задан во-
прос: «В каких видах деятельности по заботе об окружающей среде вы 
могли бы участвовать?». Распределение полученных ответов представ-
лено на рис. 3.

Как следует из полученных данных, 62 % респондентов готовы со-
бирать макулатуру, 43 % – участвовать в субботниках, 35 % – участво-
вать в уборке мусора на улицах и в лесу, 37 % – сдавать старую одежду 
для переработки, а 16 % опрошенных не проявили желания участвовать 
в практической экологической деятельности. Как следует из получен-
ных данных современная молодежь готова участвовать в разовых акци-
ях, направленных на сохранение окружающей среды.
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Рис. 3. Распределение ответов респондентов о возможных видах  
практической деятельности

При ответе на вопрос о том, приносят ли перечисленные выше акции 
пользу для окружающей среды, 68  % респондентов ответили положи-
тельно, по их мнению такие акции полезны как для биосферы, так и для 
общества, так как имеют определенный экономический эффект, 41  % 
опрошенных ответили положительно, мотивируя ответ тем, что такая де-
ятельность полезна не только для окружающей среды, но и выполняет 
определенный объединяющий общество эффект, 38 % респондентов по-
ложительный ответ комментировали тем, что «убирая улицу сейчас, у нас 
не возникает желания мусорить потом», а 8 % опрошенных считают та-
кие действия бесполезными для решения экологических проблем.

Резюмируя, проведенные исследования можно заключить следую-
щее: современная молодежь интересуется экологическими проблемами 
биосферы, однако требуется привлечение большего внимания молодежи 
к экологическому состоянию родного края. Молодые люди предприни-
мают определенные усилия для минимизации экологических проблем, 
однако требуется дальнейшее формирование экологической культуры 
для превращения разовости экологических действий в осознанное эко-
логическое поведение. Для формирования экологического мировоззре-
ния как отправной точки действия каждого человека требуется объеди-
нение всех средств – системы образования, СМИ и, как показало наше 
исследование, воспитательной роли родителей.




